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  هاها و نامعادلهچهارم: معادلهفصل 

BOX 1 :کتاب درسی) 77تا  70هاي صفحه(  هاي مختلف حل آندرجه دوم و روش معادلۀ  

  شوید.با این چهار روش براي حل معادلۀ درجه دوم آشنا می BOXچهار روش براي حل معادلۀ درجه دوم وجود دارد. در این 

a)هر معادله به شکل معادلۀ درجه دوم:  )0 ،ax bx c  2 حقیقی هستند، یک معادلۀ درجه دوم اعداد  cو  a ،bرا که در آن  0

  باشد. 2ترین توان متغیر آن :ردن یک معادله، بزرگز سادهنامیم. در واقع باید بعد امی

xمعادلۀ به عنوان مثال،  x  24 7 1 x)درجه دوم است، اما معادلـۀ ، یک معادلۀ 0 ) (x ) x   2 22 یـک معادلـۀ درجـه دوم  3

x)  د، زیرا:باشنمی ) (x ) ( x   2 2 22 3 x ) ( x   24 4 x ) x   6 9 10 5   

xدر نتیجه معادله به صورت  x 10   باشد.آید که یک معادلۀ درجه یک میدرمی 5

  حل معادلۀ درجه دوم به روش تجزیه

ABدو عبارت جبري باشند و  Bو  Aاگر ضرب صفر: ویژگی حاصل 0کی از این دو عبارت صفر است، یعنی:گاه حداقل ی، آن  

  B 0  یاAB A  0 0   

  مثال:
x x x

( x )( x )

x x

      
     

    

1
2 1 0 2 1

22 1 4 0

4 0 4

   

axعبارت درجه دوم اگر بتوان نکته:  bx c 2 ضرب صفر حاصلتوان از ویژگی گاه میرا به کمک فاکتورگیري یا اتحادها تجزیه کرد. آن

axبراي حل معادلۀ  bx c  2   استفاده کرد. 0

xمعادلۀ  تمرین: x  2 4 3   هاي خود را آزمایش کنید.را به روش تجزیه حل کرده و جواب 0

  

  گیريحل معادلۀ درجه دوم به کمک ریشه

xهاي معادلۀ درجه دوم ، ریشهتر یا مساوي صفر) باشدیک عدد حقیقی نامنفی (بزرگ aاگر  a2 اند از:عبارت  x a , x a     

xهاي معادلۀ جواب مثال: 2 x  اند از:عبارت 16 , x     16 4 16 4   

xدرجه دوم معادلۀ توجه: a2 ورت توان به صرا میx a (x a)(x a)    2   نیز نوشت و آن را از روش تجزیه حل کرد: 0

  
x a x a

x a x a

    

    

0

0
   

  عبارت مربع کامل

گاه با اضافه کردن یک عدد حقیقی باشد، آن aاگر  نکته:
a

( )2
2

xاي به دو جمله  ax2آیـد. (مربع کامـل درمی اي به شکلجمله، سهa 

  است.) xضریب 

  باید عدد یک باشد. x2در این روش ضریب  تذکر:
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xاگر به عبارت  مثال: x2 )، عبارت 6 ) 26
9

2
x  گاه داریم:اضافه شود، آن  x (x )   2 26 9 3   

  رجه دوم به روش مربع کاملروش حل معادلۀ د

x، به یک معادلۀ درجه دوم به صورت x2عددي غیر از یک باشد، با تقسیم طرفین معادله بر ضریب  x2ابتدا اگر ضریب  ax b  2 0 

xرسیم. سپس معادله را به صورت می ax b  2 نویسیم و با اضافه کردن می
a

( )2
2

به دو طرف معادله، در سمت چپ معادلـه مربـع  

  آوریم.هاي معادله را به دست میگیري از دو طرف معادله، ریشهکنیم. حال با ریشهکامل ایجاد می

xمعادلۀ  تمرین: x  22 5 3   حل کنید.را به روش مربع کامل  0

  

  

  

  حل معادلۀ درجه دوم به روش فرمول کلی

a)در معادلۀ درجه دوم  ) ax bx c   20 b، عبارت 0 ac  2 ، (دلتا4 هـاي زیـر بـه وجـود گیریم. حالت) را در نظر می

  آید:می

 حالت اول: 0 رو است:این صورت معادله داراي دو ریشۀ حقیقی به صورت روبه، در  
b b

x , x
a a

     
 1 22 2

   

حالت دوم: 0مکرر مرتبۀ دوم) ، در این صورت معادله داراي ریشۀ مضاعف (ریشۀ
b

x
a

 
2

  است. 

حالت سوم: 0ر این صورت معادله ریشۀ حقیقی ندارد.، د  

xمعادلۀ  تمرین: x  24 7 1   را با فرمول کلی حل کنید. 0

  

  

  

مترمربع بسازیم. طول و عرض این مستطیل را مشخص  144خواهیم یک مستطیل به مساحت متر، می 50از یک رشته سیم به طول  تمرین:

  کنید.
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  هاي تشریحی:پرسش

  کتاب درسی) 76صفحۀ  1(مشابه تمرین   معادلات زیر را به روش تجزیه حل کنید. -1

xآ)  x 23 6 xب)    0 x  2 5 6 xپ)    0 x  23 4 1 0   

  

  

  

  

  

  

  کتاب درسی) 76صفحۀ  2(مشابه تمرین   گیري حل کنید.معادلات زیر را به روش ریشه -2

xآ)  22 xب)    50  2 4 )پ)    0 x ) 23 2 36   

xت)   24 20 )ث)    0 x )  216 2 1 25 )ج)    0 x ) ( x )  2 23 1 2 5    

  

  

  

  

  

  

  کتاب درسی) 67ۀ صفح 3(مشابه تمرین   معادلات زیر را به روش مربع کامل حل کنید. -3

xآ)  x  2 4 5 xب)    0 x 22 6 xپ)    1 x(x )  8 3 1   

  

  

  

  کتاب درسی) 68صفحۀ  4(مشابه تمرین   هر یک از معادلات زیر را با روش فرمول کلی حل کنید. -4

xآ)  x  22 5 ب)      0
x x
  

2 1
0

5 3 2
   

)پ)  x ) ( x )    2 23 1 2 3 1 xت)    0 ( )x ( )    2 5 1 2 5 0    
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  و جواب دیگر معادله را به دست آورید. Mیک جواب از معادله داده شده است. مقدار  -5

  x x m , x     24 5 1 0 3    

  

  

  

  

  ا مشخص کنید.اشته باشد و سپس ریشۀ مضاعف رشده ریشۀ مضاعف درا طوري به دست آورید که معادلۀ داده mمقدار  -6

  ( m )x x   22 1 6 1 0   

  

  

  

  

  کتاب درسی) 77صفحۀ  6(تمرین   است. این دو عدد را پیدا کنید. 290مجموع مربعات دو عدد فرد متوالی  -7

  

  

  شخص کنید.باشد. ابعاد این مستطیل را ممی 24و  20محیط و مساحت مستطیلی به ترتیب  -8

  

  

را مشـخص  متر مربع باشد، ابعاد این مسـتطیل 55طول مستطیلی یک متر بیشتر از دو برابر عرض آن است. اگر مساحت این مستطیل  -9

  کنید.

  

  را به دست آورید. xدر شکل زیر مقدار  -10

    

کنیم. بعد با هاي آن را جدا میشهربع کوچک در گوزنیم. سپس، چهار مبا یک دستگاه برش، یک صفحۀ مقوایی به شکل مربع را برش می -11

متر مکعب باشد، سانتی 200متر باشند و بخواهیم حجم این جعبه، سانتی 2هاي جداشده به ضلع سازیم. اگر مربعها، یک جعبه میتا زدن لبه

  کتاب درسی) 72(مثال صفحۀ   طول اضلاع کاغذاهایی را که باید براي این کار انتخاب شوند، به دست آورید.

  




